

把握新质生产力机遇 构建高质量发展新格局

/ 中国电器工业协会会长 南存辉 /

当前，电工行业既面临新型电力系统建设、大规模设备更新等战略机遇，也需破解“内卷式”竞争、技术卡脖子等深层次矛盾。我们要深入学习贯彻全国两会精神，特别是 217 民营企业座谈会精神，全面客观看待当前发展形势，自觉把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，推动科技创新和产业创新融合发展，大力推进新型工业化。

一、贯彻落实全国两会精神，更好地把握行业发展风向标

政府工作报告明确提出，要实施更加积极的财政政策、适度宽松的货币政策，以及打好政策“组合拳”，塑造积极预期，释放出提振市场信心、激发经济活力的强烈信号。报告将“扩内需”列为首要任务，GDP 增长目标设定为 5% 左右，财政赤字率提升至 4%，新增专项债 4.4 万亿元，超长期特别国债规模扩大至 1.3 万亿元，重点支持设备更新、绿色转型及民生领域。

报告特别强调，要坚持和落实“两个毫不动摇”。“扎实落实促进民营经济发展的法律法规和政策措施”“促进政策从‘最初一公里’到‘最后一公里’衔接畅通，要求政府部门要”寓管理于服务之中”，充分彰显国家坚定不移支持民营经济发展的决心。

2月17日，党中央召开民营

企业座谈会，总书记用“56789”数据高度肯定了民营经济的地位和作用，重申了党和国家对民营经济发展的基本方针政策是一以贯之的，不能变，也不会变。勉励我们要坚守主业、做强实业，要先富促共富，在中国式现代化中作出更大贡献。这充分彰显出党中央、总书记对民营企业和民营企业家一以贯之的深切关怀。座谈会上，总书记再次强调了“两个毫不动摇”，我以为，优秀国有企业规模大，资信等级高，资金成本低，是我国经济发展的“主力军”“压舱石”，特别是战略性、长期性、重资产业态，应该由国央企控股主导，民营企业是创新发展的“生力军”，两军会师协同作战将产生鲶鱼效应。

政府工作报告强调，要协同推进降碳减污扩绿增长，加快经济社会发展全面绿色转型。积极稳妥推进碳达峰碳中和。加快建设

“沙戈荒”新能源基地，发展海上风电，统筹就地消纳和外送通道建设。近年来，我国推进绿色转型的政策逻辑，正从“运动式减碳”转向“制度性推进”，从“政策补贴驱动”转向“市场倒逼创新”。随着“136 号文”发布和机制电价的实施，新能源全面入市政策框架的明确，行业正式进入市场化改革深化阶段。

报告提出，要持续推进城市更新和城镇老旧小区改造，加强城市防洪排涝与地下管廊智能化改造，发展数字化、智能化基础设施。随着城乡电网基础设施的升级、工业、建筑、交通等领域的电能替代加速推进，以及新能源车网融合与算电协同的不断深化，将持续催生新的市场机遇。国网、南网今年的电网总投资将超 8250 亿元，比去年增加了 2200 亿元。配网政策陆续出台，配网智能化改造提速。未来三年配电网年均投资约 3000~3500 亿元。

零碳园区、零碳工厂首次写入报告，标志着“就地消纳”从技术问题升维为产业生态构建。政策鼓励“光储直柔”系统、虚拟电厂等模式，通过电价机制创新与数字化管理工具，实现园区内

“源 - 网 - 荷 - 储”动态平衡。未来需探索“绿电 + 数据中心”“绿氢 + 化工”等产业耦合模式，形成可复制的商业模型。

二、破解“内卷式”竞争，加快由规模扩张向质量效益转变

我国电力装备产业规模稳居全球首位，但低价竞争、产能过剩、创新不足等问题严重制约高质量发展。例如，我国光伏组件产能超过800GW，而全球新增装机仅需400~450GW。这种结构性失衡导致全产业链价格暴跌。除了新能源产业，在低压配用电设备、电线电缆等多个产业链板块都不同程度地存在着产能过剩、利润增长与产值增长相背离的情况。破解产能过剩的困局，全行业需认清当前形势，统一认识，下定决心，并采取切实有效的措施来应对问题。

要坚持扩大产能有所为有所不为，规模扩张要着眼于自身的优势产能，主动扬长避短，开辟新领域、新市场。通过技术创新，捕捉更多新应用场景，实现差异化竞争。要结合自身实际，以联合重组、资产并购等方式，持续优化产业结构，提高产业集中度。发挥龙头企业牵引作用，加快推进产业链协同创新与战略合作，实现以大带小，强强联合，抱团发展，为加快建设现代化的电力装备产业体系塑造新动能、

作出新贡献。

中电协作为行业与政府间桥梁，要强化产业引领作用，通过制定行业自律公约，倡导质量优先、品牌至上，反对恶性竞争，并研究建立产能过剩预警机制。同时，积极与政府沟通，平衡国家战略、市场潜力与行业产能，适时调整产业政策。此外，与大型能源央企合作，推动建立科学、合理的招投标机制，杜绝低价中标。

三、积极应用人工智能技术，激发行业发展新动能

全球数字经济迅猛发展，以Deepseek为代表的一批人工智能大模型展现出强劲的创新动能。近期，国网、南网、蒙电、“五大四小”等电力“国家队”密集部署AI应用和研发投入，持续推进“人工智能+”在能源行业落地生根。ABB、施耐德、西门子等国际巨头已开始将AI技术融入产品和解决方案。这场由智能技术驱动的产业变革正在全方位、全链条、全周期的重构电力装备产业的底层逻辑。

我们要积极响应开展“人工智能+行动”的战略部署，加快推进人工智能与企业战略深度融合，制定AI技术应用的中长期规划，明确AI技术在企业生产、研发、服务等环节的应用目标和实施路

径，推动企业的数字化转型和智能化升级；加强数据管理与应用，深度挖掘生产、运营、销售等环节的数据，拓展内部应用场景，提高企业的管理水平和运营效率；力争在人工智能深度应用中做出差异化竞争优势，在变道超车中实现新的发展。

中电协要发挥行业智力资源优势，围绕AI对电力装备产业的深远影响开展专项研究，为企业智能化转型提供支撑。推动产学研合作，开发适合电力装备制造业的AI公共服务产品，推动科研成果的转化和应用，降低中小企业的应用成本；搭建交流平台，分享业内企业AI应用“灯塔案例”，推动全行业整体技术水平的提升。加快推进电力装备产业“十五五”规划编制，为企业制定人工智能应用的目标、路径和重点任务提供指引，组织制定AI在电力装备制造业应用的行业标准和规范，为产业高质量发展提供有力支撑。

习近平总书记强调，要推动新质生产力发展，使我们国家能够在现代经济大潮中始终保持弄潮儿的角色。破解内卷式竞争与推进“人工智能+”行动，是行业凤凰涅槃的必由之路。我们既要有壮士断腕化解过剩产能的决心，更要有敢为人先拥抱技术革命的勇气。相信通过全行业的共同努力，必将开创电器工业高质量发展的新纪元！